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В умовах розгортання гібридної війни кіберпростір та цифрові дані 

перетворилися на критичні об’єкти захисту держави, що вимагає від служб 

спеціального призначення радикальних змін у підході до вирішення поставлених 

оперативних (бойових) завдань. Актуальність дослідження правових та 

тактичних засад застосування фізичної сили співробітниками Служби безпеки 

України в сучасних умовах обумовлена значним перетворенням безпекового 

простору через повномасштабну збройну агресію та дію правового режиму 

воєнного стану [7, c. 90]. Діяльність спецслужби на сучасному етапі змістилася з 

класичних адміністративно-процесуальних функцій до сфери безпосереднього 

оперативно-бойового застосування, де межа між заходом примусу та бойовим 

зіткненням в умовах ближнього бою й обмеженого простору стає дедалі тоншою. 

Практика показує, що виконання завдань із нейтралізації ворожих осередків 

впливу в міській забудові вимагає від співробітників високої фізичної 

підготовки, а також досконалого володіння тактичними прийомами поетапного 

кутового огляду та динамічного контролю «сліпих зон». В обмеженому просторі 

навіть найменша затримка у виборі моменту для силового контакту призводить 

до фатальних наслідків для життя особового складу [6]. На сьогодні, воєнний 

стан створює необхідність переосмислення заходів фізичного впливу як 

інструменту втручання в нестабільне середовище, де загроза життю поєднується 

з ризиком незворотної втрати стратегічної інформації [4, c. 2]. 

Окрему увагу слід зосередити на особливостях оперативно-бойових 

заходів проти кіберзлочинців, зокрема під час заходів з припинення діяльності 

«ботоферм» та центрів фінансування тероризму через віртуальні активи. 

Ключове питання полягає в тому, як особливості поведінки злочинців, а саме 

намагання заблокувати комп’ютери, фізично знищити носії інформації або 

стерти криптографічні ключі доступу, значно зумовлюють необхідність зміни 

методів фізичного впливу [3]. Аналіз технічного забезпечення протиправної 
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діяльності свідчить, що використання злочинцями апаратних переривачів, таких 

як магнітні кабелі BusKill, що блокують систему або стирають ключі 

шифрування (зокрема, заголовки LUKS) при спробі віддалити користувача від 

пристрою, вимагає відмови від традиційних методів затримання, спрямованих на 

переведення його в лежаче положення. Якщо стандартна тактика передбачає 

негайне відокремлення правопорушника від робочого місця, то в ситуації з 

активованим апаратним запобіжником такі дії призведуть до миттєвого 

спрацювання сценаріїв самознищення даних [5]. 

Обґрунтування трансформації тактичних підходів базується на розширенні 

телеологічного змісту застосування сили. У таких випадках вона, в першу чергу, 

є нейтралізацією загрози життю співробітника, а, по-друге, використовується для 

миттєвого блокування рухової активності підозрюваного й збереження доступу 

до цифрових доказів у стані активної сесії [4, c. 4]. Враховуючи криптографічну 

стійкість сучасних алгоритмів, подальше дешифрування даних стає фактично 

неможливим у разі переходу пристрою в заблокований режим внаслідок 

вимкнення живлення чи спрацювання захисних протоколів. Відповідно, вектор 

фізичного впливу має зміщуватися у площину «анатомічної стабілізації» особи 

безпосередньо на робочому місці. Це вимагає застосування спеціалізованих 

прийомів фіксації кистей рук та пальців (блокування мікромоторики) без зміни 

просторового положення тіла фігуранта відносно технічних засобів. Зазначена 

специфіка актуалізує необхідність перегляду відомчих інструкцій СБУ, оскільки 

чинна нормативна база орієнтована переважно на подолання активного 

фізичного опору, а не на превентивне унеможливлення дій, спрямованих на 

знищення інформації. Аналіз міжнародної практики (зокрема, операцій із 

затримання адміністраторів тіньових маркетплейсів, наприклад справи Silk 

Road) підтверджує, що ефективність заходу залежить від фактору раптовості та 

здатності групи захоплення здійснити фізичний контроль швидше, ніж 

підозрюваний встигне активувати механізми екстреного видалення даних.  

Розглядаючи практичний аспект оперативно-бойових завдань, слід вказати 

на їх суттєву відмінність від стандартних заходів через обмежений простір, 

раптовість та високу загрозу життю під час проведення огляду та взяття під 

контроль приміщень. Архітектурні особливості об’єктів, де розташовуються 

незаконні телекомунікаційні центри, формують значну кількість тактично 

неконтрольованих секторів («сліпих зон»). У таких умовах зростає ризик 

застосування протидіючою стороною інженерно-технічних пасток або систем 

термічного руйнування носіїв інформації (так званих «burn boxes») [3]. Це 

актуалізує доцільність використання засобів сенсорної дезорієнтації (зокрема, 

спеціальних засобів світлошумової дії) з метою придушення фізичного опору та 
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введення в стан тимчасової когнітивної дезорієнтації. Він унеможливлює 

скоординовані дії зловмисника, спрямовані на активацію алгоритмів знищення 

доказів у початковій фазі операції. У цьому контексті критичного 

переосмислення потребує нормативна вимога щодо обов’язкового попередження 

про застосування фізичної сили. Варто визнати, що в умовах протидії гібридним 

загрозам часова затримка на вербальне попередження може призвести до 

незворотної втрати інформації, що становить стратегічну цінність для 

національної безпеки, що дає підстави кваліфікувати такі ситуації як випадки 

крайньої необхідності [7, c. 91-92]. 

Важливо підкреслити, що застосування інтенсивного фізичного примусу в 

периметрі розташування комп’ютерної техніки повинно співвідноситися з 

вимогами щодо безперервності процесуального ланцюга зберігання доказів 

(англ. chain of custody). Алгоритм фіксації обстановки після нейтралізації 

фізичного опору передбачає невідкладне підключення вилученого обладнання 

до безперебійних джерел живлення та застосування апаратних емуляторів 

активності користувача для унеможливлення переходу операційних систем у 

режим блокування. Зазначене зумовлює необхідність повної синхронізації дій 

між групою фізичного захоплення та фахівцями з цифрової криміналістики, які 

повинні вводитися в дію безпосередньо у другому ешелоні бойового порядку. 

Застосування більш жорстких заходів фізичного контролю вважається законним, 

якщо воно зумовлене крайньою необхідністю запобігання знищенню інформації, 

що становить критичне значення для національної безпеки України [1, c. 8, 

20; 2, с. 182]. 

Пріоритетним напрямом удосконалення ефективності спеціальних заходів 

є комплексна модернізація нормативно-правової основи та системи професійної 

підготовки. По-перше, нагальною є потреба в реалізації законодавчих змін, які б 

чітко регламентували застосування фізичної сили як заходу забезпечення 

недоторканності електронних носіїв інформації та запобігання втраті доступу до 

активних сесій користувача (навіть за відсутності активного фізичного опору з 

боку особи). По-друге, у площині тактичної підготовки доцільним вбачається 

впровадження методики ситуаційного моделювання, де відпрацювання силового 

затримання відбувається в умовах імітації високотехнологічних приміщень, 

обладнаних засобами екстреного знищення даних. Особовий склад повинен 

володіти тактикою дій у межах робочих зон правопорушників на рівні стійких 

рухових навичок. По-третє, навчальний процес має передбачати бойове 

злагодження штурмових груп із фахівцями технічного супроводу (експертами з 

кібербезпеки) для вироблення алгоритмів синхронного фізичного блокування 

фігуранта та технічної фіксації статусу комп’ютерних систем. 
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Підсумовуючи викладене, слід наголосити, що в умовах цифровізації 

злочинності функціональне призначення фізичної сили змінюється з 

інструменту подолання опору на засіб превентивного контролю. Фактор часу 

набуває критичного значення – швидкість реакції співробітника має 

випереджати активацію будь-яких механізмів захисту інформації, адже втрата 

доказової бази рівнозначна провалу спеціальної операції. Органічне поєднання 

дієвої тактики ближнього бою з глибоким розумінням стратегій протидії 

криміналістичному дослідженню дозволить  ефективно нейтралізувати сучасні 

гібридні загрози. 
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